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Skriv kort, tegn skisse eller marker rett svar med ring rundt den aktuelle bokstaven.

1. En dupp som flyter i sjgen beveger seg opp og ned periodisk med overflatebglgene. Det
tar 2 s fra topp til bunn i denne bevegelsen. Bglgene kommer med en midlere avstand
pd 8 m. Hva er bglgehastigheten (m/s)?

A B @ D E

10.0 4.0 2.0 1.0 0.67

2. En seilbét ruller sideveis i enkel harmonisk bevegelse |
med periode T = 8 s. Toppen av den 25 m hgge masta 1
har et stgrste utslag fra vertikal posisjon pi 3 m. Hva
er den maksimale hastigheten (m/s) av mastetoppen?

A B C — E

15.6 7.6 3.8 24 0.75

3. En plattform som hviler oppa ei vertikalt stdende fjer settes i bevegelse og svinger som
en harmonisk oscillator med amplitude A. Ved hvilket utsving er aksellerasjonen
maksimal?

A B C D @

0 +-La 1y 4B, £A
V2 2 2
4. En kloss legges oppa plattformen i pkt. 3 og hele systemet settes i svingninger med

amplitude 2 cm. Frekvensen av svingningene gkes gradvis. Ved hvilken frekvens (Hz)
vil klossen begynne & miste kontakten med plattformen?

A C D E

0.01 3.5 9.8 22.0 139



A-strengen pd en cello har fundamentalfrekvensen 220 Hz. Den svingende delen av
strengen har lengde 69 cm. Tensjonen er 200 N. Hvor stor er massen (g) av strengen?

A B @ D E

0.12 1.0 1.5 3.0 6.0

Ei 37.5 cm lang metallpipe er lukket i den ene enden. En hgyttaler plasseres ner den
apne enden. Lydhastigheten er 333 m/s. Lydfrekvensen fra hgyttaleren far gke i
omradet 200 til 1000 Hz. Ved hvilke frekvenser vil det oppst4 resonans i pipa?

@ B @ D E

222 444 666 888 1000

Gjgr rede for interferens av bglger. Forklar spesielt destruktiv og konstruktiv
interferens.
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H; gass er lagret i en beholder ved 0°C og 1 atm. trykk. Molvekt av H; er 2 g/mol.
Hvor stort volum (m®) fyller 1 kg H, ved disse vilkirene?

A B @ D E

1 8.31 11.2 224 2000



10.

11.

12.

13.

Et termisk isolert kalorimeter inneholder 500 g vann ved 20°C. En 500 g bit av kopper
(Cu) ved 100°C kastes i vannet og temperaturen ved likevekt blir 26.7°C. Hva er
spesifikk varme for Cu (cal/g'K)?

A B C D @

224 5.85 1.21 1.00 0.091

Et mol av en gass gjennomgar en arbeids-
syklus a — b —c—d—asom vist. Fra start-
tilstanden a tilfgres varme ved konstant 3p, -
volum og gkende trykk (a — b), deretter »

tilfgres s& mye varme at gassen ekspanderer ’ 't
ved konstant trykk (b — ¢), i trinn ¢ — d og
d — aavgis varme slik at syklusen blir Po I a ~—d
fullfgrt som vist. Hvor mye arbeid utfgres i
en syklus? % 3v

A B @ D E

8poVo 6poVo 4poVo 2 poVo poVo

Anta at gassen i pkt. 10 er en ideell diatomzar gass. Hva er virkningsgraden av denne
maskinen? '

B C D E

0.15 0.22 0.31 0.89 1.0

Anta istedet at arbeidsmediet er en ideell monoatomer gass. Ville virkningsgraden ni
sammenliknet med tilfellet i pkt. 11 bli

Stgrre Mindre Uforandret

11av en ideell diatomer gass fir ekspandere til det doble volumet, i et tilfelle
adiabatisk, i et annet tilfelle isotermt. Hva er forholdet mellom endringene i trykk

Apadin/ Apiso?

A B C @ E

4:18 2.0 14 1.24 0.71



14, Gijgr rede for ekvipartisjonsprinsippet for energi.
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15.  Enkuleformet vanndripe med diameter 3.6 um henger ubevegelig i rolig luft pga. det
elektriske jordfeltet som er ca. 150 N/C og rettet nedover. Hvor mange overskudds
elektronladninger har drdpen? (Elektronladningen: 1.602 - 107° C)

A B @ D E
10 10 10* 10° 1012

16.  To tynne metallsylindre ligger konsentrisk. Den indre sylinderen har ladning — Q;, den
ytre + Qz. Vis i figuren hvordan de elektriske feltlinjene vil gd nar I1Q,l > 1Ql.




17.

18.

19.

20.

Et tykt kuleskall av godt ledende materiale har indre radius R;,

ytre radius R; (= 2R;) og barer ladningen +2Q. I sentrum av ‘
hulrommet er en punktladning + Q. Hvilken av grafene

nedenfor viser riktig forlgp av elektrisk felt E sfa. avstanden r

fra kulesentrum?
® »c >
ﬁ E E E
R R R, R
1 2 R, R, R, R,

To kondensatorer skal lades opp med et batteri pd V volt. Iet tilfelle er kondensatorene
koblet i parallell (par) i et annet i serie (ser.). Hva blir forholdet mellom oppladet energi
i de to tilfellene Upa/User nr C; = %2 C,?

A C D E
9 o2 3 13 119

En sylinderformet leder med lengde L har resistans R. Lederen strekkes til dobbelt
lengde uten tap av masse. Hva blir ny resistans R’?

A B C D @

R/4 R/2 R 2R 4R

Vis i et diagram forlgpet ved oppladning av en kondensator i en seriekoblet RC-krets og
gi den analytiske relasjonen mellom pétrykt ladning q og tid t. Sett symboler pd aksene
og forklar stgrrelsene. Angi spesielt tid for 4 oppnd 90% av maksimal ladning pé

kondensatoren.
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